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[bookmark: _Toc462751213][bookmark: _Toc509308642][bookmark: _Toc534881957][bookmark: _Toc165956469][bookmark: _Toc165966754][bookmark: _Toc166044274][bookmark: _Toc166048499]Krav til fartøyene

[bookmark: _Toc462751214][bookmark: _Toc509308643][bookmark: _Toc534881958]Generelle krav til fartøy

[bookmark: _Toc462751215][bookmark: _Toc509308644][bookmark: _Toc534881959]Informasjon om materiell
Øybåtene skal være helelektriske med et backup-system som muliggjør ordinær ruteproduksjon selv ved bortfall av lademuligheter/strøm. Ved bortfall av strøm/lademuligheter skal fartøyene driftes med fossilfritt drivstoff som tilfredsstiller bærekraftskriteriene i Produktforskriften.

Operatør skal ha en robust løsning m.h.t elektrisk drift med god batterikapasitet samt fleksibilitet til å utvide batterikapasiteten ved framtidige endringer i rutestruktur.

Dersom strømforsyning og el-infrastruktur som Oppdragsgiver er ansvarlig for ikke er på plass innen driftsoppstart, og lading derfor ikke er mulig, skal fartøyene driftes på fossilfritt drivstoff. Fartøyene skal bygges for helelektrisk drift og må være klare for dette senest når ladeinfrastruktur er på plass. 

[bookmark: _Hlk510784017][bookmark: _Hlk511219751]All planlagt ruteproduksjon skal i utgangspunktet driftes helelektrisk med lading fra strømnettet, men oppdragsgiver aksepterer inntil 5% drift, regnet i driftstimer, på fossilfritt drivstoff. Det forutsettes at all strøm som benyttes i sambandet er sertifisert fornybar strøm med opprinnelsesgaranti. 

Operatøren av sambandet må avgjøre hvor mange fartøy som må være i drift for å opprettholde den planlagte ruteplanen. 

Om vinterruteperioden er det liten trafikk på sambandet. Det er Operatørens ansvar å vurdere nødvendig kapasitet for «vinterbåten».  Operatør må ha tilgang på fartøy, som tilfredsstiller alle krav til hovedfartøy, som må kunne håndtere det som forekommer av is på sambandet, typisk tilsvarende isklasse 1B.

I tillegg til hovedfartøyene, skal det være tilgang på et reservefartøy. Krav til reservefartøy er gitt i kapittel 3.3.

Dagens båter har dispensasjon fra fartsbegrensningene som gjelder i Oslo havn. Maksimal fart for dagens båter er 8 knop. Operatør kan søke Oslo Havn KF om dispensasjon fra gjeldende fartsbegrensninger. En dispensasjon vil avhenge av bølgehøyde og bølgeenergi fra aktuelle båter.

Det er opptil Operatør å komme med forslag til fartøy, men generelt sett ønsker Oppdragsgiver sommerbåter som har soldekk og er av typen pendelbåt med påstiging/avstiging i begge ender av fartøyet. Slike båter vil gjøre det lettere å manøvrere til/fra kai og være plassbesparende ved Rådhusbrygge 4. Dersom pendelbåt ikke tilbys, må Operatør dokumentere at båtene kan snu ved Rådhusbrygge 4 uten å være til hinder for annen båttrafikk.
 
Fartøytekniske data og komplett spesifikasjon for tilbudt materiell skal oppgis i Vedlegg 3.1 - Fartøyspesifikasjon. Spesifikasjonen bør være nummerert og bygget opp etter NSFI systemet. 

Detaljert GA-plan skal legges ved tilbudet for alle de tilbudte fartøyene, også reservefartøy.

Operatør skal snarest mulig og senest 12 måneder før oppstart fremlegge dokumentasjon som verifiserer at samtlige fartøyer som skal benyttes i sambandet samsvarer med tilbudet. Dokumentasjonen som fremlegges skal samsvare med opplysninger gitt i Vedlegg 3.1, og vil være bindende for hele kontraktsperioden. Oppdragsgiver kan godkjenne at fartøy byttes i løpet av kontraktsperioden.

Det skal ikke benyttes trematerialer som stammer fra tropisk tømmer i nybygg eller ved ombygginger. 

[bookmark: _Toc534881960]Utsatt levering
Langøyene blir stengt for oppgradering høsten 2019. Oppgraderingen er planlagt ferdig sommeren 2021. Hvis oppgradering ikke blir ferdigstilt som planlagt kan oppdragsgiver kreve utsatt levering av materiell med inntil 12 måneder. Oppdragsgiver må i så fall melde fra om dette innen 12 måneder før oppstart av seilingene til Langøyene. En slik utsettelse vil medføre at godtgjørelsen for den tilhørende leveransen forskyves tilsvarende.
[bookmark: _Toc509308646][bookmark: _Toc534881961]Offentlige krav og sertifikater
Samtlige fartøyer som skal trafikkere sambandet skal oppfylle gjeldende minstekrav som følger av offentlige regelverk. Fartøyene skal ha gyldig passasjersertifikat utstedt av Sjøfartsdirektoratet.
Eventuelle pålegg fra Sjøfartsdirektoratet skal utføres innen fastsatte frister.

[bookmark: _Sikkerhetsstyringssertifikat][bookmark: _Toc462751217][bookmark: _Toc509308647][bookmark: _Toc534881962]Sikkerhetsstyringssertifikat
Fartøyene skal ha gyldig sikkerhetsstyringssertifikat (Safety Management Certificate, SMC). Sikkerhetsstyringssystemene for fartøyene skal minst være i samsvar med ISM-koden vedtatt av FNs International Maritime Organisation (IMO) og tilhørende, seneste retningslinjer om gjennomføring av ISM-koden. 

[bookmark: _Toc462751218][bookmark: _Toc509308648][bookmark: _Toc534881963]Flaggstat
For fartøyer med annet flagg enn norsk, skal det utstedes en erklæring om at Sjøfartsdirektoratets krav for det aktuelle fartsområdet tilfredsstilles. Erklæringen skal være gitt av en klasseinstitusjon anerkjent av Sjøfartsdirektoratet, og inngå som en del av skipets sertifikater. Erklæringen skal holdes gyldig gjennom hele kontraktsperioden, og er å anse som et tillegg til flaggstatens sertifisering.

[bookmark: _Toc462751219][bookmark: _Toc509308649][bookmark: _Toc534881964]Forsikring
Innen driftsoppstart skal Operatør ha tegnet P & I-forsikring fra en klubb tilknyttet The International Group, samt kaskoforsikring. Kombinasjonen av P & I-forsikring og kaskoforsikring skal dekke Operatørs støtningsansvar til statens/fylkeskommunal/kommunal eiendom, dvs. brygger med tilhørende anlegg. 

[bookmark: _Toc462751220][bookmark: _Toc509308650][bookmark: _Toc534881965]Transportkapasitet og passasjersertifikat

[bookmark: _Toc165956422][bookmark: _Toc165966707]Tabellen under angir minimumskrav til transportkapasitet i sambandet.

	Navn på samband
	Antall båter
	Passasjersertifikat inkl. mannskap pr. båt

	 Øybåtene (B1-B2)
	 
	 200

	 	
	 
	 



Det er opptil operatør å vurdere antall fartøyer som må være i drift for å opprettholde den til enhver tid gjeldende ruteplan.

[bookmark: _Toc165956423][bookmark: _Toc165966708]Oppdragsgiver kan godta differensiert passasjersertifikat tilpasset trafikksvake perioder.

Fartøyenes fulle transportkapasiteter skal benyttes i ruteproduksjonen i sommerruteperioden, også om disse kapasiteter er høyere enn minimumskravene gitt i over.

[bookmark: _Toc462751221][bookmark: _Toc509308651][bookmark: _Toc534881966]Fartøyets hoveddimensjoner og lasteevne
Hoveddimensjoner
Maksimal lengde/bredde på fartøyene er henholdsvis 35m/8m gitt krav fra Oslo Havn KF.

Fallporter
Dersom Operatør legger opp til bruk av fallport må dette beskrives. Dagens Operatør benytter ikke en slik løsning. Fallporter anbefales for hurtig og sikker lasting og lossing av passasjerer samt bedre tilrettelegging for barnevogner og bevegelseshemmede.

[bookmark: _Toc462751222][bookmark: _Toc509308652][bookmark: _Toc534881967]Manøvrering
Fartøy som tilbys skal ha tilstrekkelig sjømargin og manøvreringsmargin til at man med fullastede båter kan trafikkere sambandet, opprettholde ruteplan, samt manøvrere og legge til samtlige brygger under alle vær- og sjøtilstander som kan påregnes for sambandet. Det er Operatørs plikt å skaffe til veie nødvendige værdata, etc.

Ved manøvrering til og fra bryggene skal Operatør hensynta bryggenes styrke, utforming og fundamentering. Operatør skal sørge for at fartøyer som har propulsjon i begge ender, så langt det er praktisk mulig, trekker seg ut med den propellen som er lengst fra kaien.

[bookmark: _Toc462751223][bookmark: _Toc509308653][bookmark: _Toc534881968] Fartøy og kai
Samtlige fartøyer som skal trafikkere sambandet skal være tilpasset bryggene. Ingen deler av fartøyene skal således komme i konflikt med bryggenes konstruksjoner.

For å sikre en forsvarlig lasting og lossing av fartøyet, bør vertikalavstanden fra vannlinje til overkant av passasjerdekk, målt ved enden av dekk, være tilpasset bryggene. 

Operatør må ta hensyn til alle bryggene på sambandet og vise hvordan av og påstiging ivaretas på en god måte også med hensyn til universell utforming. Enkelte brygger er utstyrt med fjernstyringsanlegg/køordner. Operatør må selv sørge for nødvendig utstyr om bord i båten for å kunne operere anlegget.

Operatør må sikre seg at fartøyet kan trafikkere sambandet ved maksimal dypgang for alle tidevannstilstander. 

Operatør må beskrive hvordan fartøyene eventuelt skal fortøyes ved Rådhusbrygge 4 under ladning. Operatør må dekke eventuelle kostnadene for kjøp, installasjon og drift av fortøyningssystemet.

Eventuelle ombygginger av bryggene bekostes av Operatør. 

Nærmere opplysninger om kaier og tilhørende anlegg fremkommer i kapittel 7 og vedlegg 7.1 Kaier og infrastruktur.
[bookmark: _Toc509308654][bookmark: _Toc534881969][bookmark: _Hlk497206635]Fartsområde
Sambandet har følgende fartsområde: 

Fart på helt innelukket farvann (Fartsområde 1)
[bookmark: _Toc509308655][bookmark: _Toc534881970][bookmark: _Toc462751224]Universell utforming
Utforming av fartøyer bør baseres på de samme krav og anbefalinger som gjelder for andre ledd i transportsystemet, jf. N100 Veg- og gateuforming, V129 Universell utforming av veger og gater og V123 Kollektivtransport. 

Fartøyene bør tilfredsstille krav til universell utforming i Vedlegg 3.2 – Krav til Universell utforming. 

Ved etablering av nye handicaptoalett eller heis på eksisterende fartøy gjelder de samme presiseringer ut over MSC/Circ. 735 som for nytt fartøy. 

Operatør skal i designfasen av fartøyet, eller ved eventuelle ombygninger, sikre tverrfaglighet og brukermedvirkning for å få råd om hvordan fartøyet skal sikres universell utforming.

[bookmark: _Toc509308656][bookmark: _Toc534881971]Temperatur i passasjersalong
Alle fartøyene skal utstyres med automatisk klimakontroll som sørger for en stabil og komfortabel innendørstemperatur i forhold til utendørstemperaturen og god luftkvalitet. 

Når utendørstemperaturen overstiger +25 grader C, skal temperaturen i passasjerområdet kunne senkes med minst 3 grader C. I kaldt vær skal temperaturen i passasjerområdet ikke være lavere enn +18 grader C, målt 30 minutter etter driftsoppstart.
[bookmark: _Toc509308657][bookmark: _Toc534881972]Støy
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/retningslinje-for-behandling-av-stoy-i-arealplanlegging/id2526240/ (T-1442/2016) legges til grunn som krav til støy i forbindelse med drift av båtsambandet. Kriterier for industri, havner og terminaler skal gjelde både ved terminaler og under overfart.

[bookmark: _Toc509308658][bookmark: _Toc534881973][bookmark: _Hlk497207905]Passasjerfasiliteter
Generelt
Fasiliteter for passasjerene skal som et minimum tilfredsstille Forskrift nr. 4 av 2.10.1972 om beregning av passasjerantall og om passasjerbekvemmeligheter, m.v. Overfartstiden skal regnes som en rundtur (ca 1 time) for rute B1 og tilsvarende for rute B2.

Dørken i passasjersalongen skal i sin helhet ligge over sommerlastemerket. 

[bookmark: _Hlk495322468]Gevinstautomater
Det er ikke tillatt å plassere gevinstautomater eller lignende typer spilleautomater om bord i fartøyene.

Hjertestarter
Alle fartøy skal være utstyrt med minimum én hjertestarter. Dette utstyret skal kunne betjenes av opplært mannskap om bord.

Ladepunkt
Det skal være USB-uttak for lading av mobiltelefon, nettbrett og lignende. Alle detaljer knyttet til USB-uttak er beskrevet i Vedlegg 3.3 – Krav til design på Øybåtene

[bookmark: _Toc509308659][bookmark: _Toc534881974]Profilering og passasjerinformasjon
Generelt
Oppdragsgivers dokument «Krav til design av Øybåtene» (vedlegg 3.3) skal legges til grunn for utforming av fartøyene visuelle profil utvendig og innvendig. Operatør er ansvarlig for alle kostnader knyttet til profilering.

Profilering
Oppdragsgivers design/logo skal prege fartøyene utvendig og med plassering i henhold til oppdragsgivers anvisning og overnevnte dokument. Rederiets navn plasseres etter anvisning fra Ruter.

Oppdragsgiver skal godkjenne navn på fartøyene.

Passasjerinformasjon

På elektroniske skjermer i publikumsarealene skal det vises sikkerhetsinformasjon, ruteopplysninger samt eventuelle trafikk- og nyhetsmeldinger.

· Sikkerhetsvideo skal avspilles minimum 2 ganger pr. 30 minutter. Ved overfartstid på under 20 minutter avspilles sikkerhetsvideo minimum 1 gang
· 3 minutter før ankomst til kai skal det varsles om anløp via skjerm og over PA-anlegg
· Oppdragsgiver skal gis adgang til å annonsere trafikk- og ruteinformasjon 

Det er tillatt med visning av kommersiell reklame på elektroniske skjermer i publikumsarealene om bord på fartøyet/ene. Oppdragsgiver har alle rettigheter til reklame.

[bookmark: _Toc462751229]


[bookmark: _Toc534881975][bookmark: _Toc509308660]Miljøkrav 
[bookmark: _Toc462751230][bookmark: _Toc509308661]
[bookmark: _Toc534881976]Sambandsspesifikke miljøkrav
Øybåtene skal være helelektriske. All strøm som brukes til å drifte hovedfartøyene i den avtalte ruteproduksjonen og ved kailigge skal hentes fra strømnettet. Det forutsettes at det kun benyttes sertifisert fornybar strøm med opprinnelsesgaranti.

Ruteproduksjonen skal utføres selv om fartøyet ikke får overført strøm fra land. Ved bortfall av strøm, skal samtlige fartøy være i stand til å gjennomføre ruteproduksjonen på bærekraftig fossilfritt drivstoff.

Operatør skal ikke ilegges sanksjoner dersom fartøyene ikke kan lades som følge av bortfall av strøm fra strøm- og/eller nettleverandør.

Operatør kan benytte bærekraftig fossilfritt drivstoff i de tilfeller det er is på sambandet. Dette vil ikke medføre sanksjoner og medregnes ikke i 5% andelen.

Hvis annen energibærer enn strøm benyttes, skal den være fornybar og tilfredsstille bærekraftskriteriene i Produktforskriften.
[bookmark: _Hlk494787270][bookmark: _Toc509308663][bookmark: _Toc534881977][bookmark: _Hlk494789867]Rapportering
Generelt
[bookmark: _Hlk494791460]Oppdragsgiver krever at operatør rapporterer energibruk i henhold til Oppdragsgivers rapporteringskrav for dette sambandet, jf Oppdragsbeskrivelsen.

Justeringer og tilpasninger i krav til rapportering på grunn av teknologisk utvikling og standardisering vil sannsynligvis forekomme i kontraktsperioden. Vesentlige endringer i rapporteringskrav håndteres som en endringsordre.

[bookmark: _Hlk494791363]3.2.3.2 Energibruk
Utover informasjon om energibruk som rapporteres igjennom TaaS, skal Operatør rapportere månedlig energibruk (strøm og eventuelt fossilfritt drivstoff) pr linje og for samtlige fartøy som har trafikkert sambandene. Ved batterielektrisk drift med ladning fra strømnettet, skal energien måles ved ladeinstallasjonen på land, og ikke om bord i fartøyet.

[bookmark: _Hlk494793660]Referansepunktet for strømforbruk skal være strømmåler som brukes for avregning mot nettselskapet, slik at tap i samtlige komponenter mellom denne og fartøyene inkluderes. 

[bookmark: _Hlk494793729]3.2.3.3 Utslipp 
Det forutsettes at Operatør kjøper sertifisert fornybar strøm med opprinnelsesgaranti. Dette skal dokumenteres, jamfør krav om rapportering og dokumentasjon i Oppdragsbeskrivelsen. 

[bookmark: _Toc509308665][bookmark: _Toc534881978]Generelle miljøkrav
Oppdragsgiver krever at når benyttet fartøysmateriell driftes på fossilfritt drivstoff der dette tillates innenfor kontrakten, skal fartøyene uavhengig av byggeår ikke ha NOx-utslipp som overstiger Tier III kravet i MARPOL vedlegg VI. Kravet til utslipp av NOx gjelder likevel ikke tilbudt reservemateriell, jf. pkt. 3.3, begrenset til 31.12.2024.

Operatør skal kunne dokumentere at alt drivstoff som benyttes oppfyller bærekraftkriteriene for fossilfritt drivstoff som følger av i omsetningspåbudet i Produktforskriften, jf kapittel 3. (Forskrift nr 922 av 1.6.2004 om begrensning i bruk av helse- og miljøfarlige kjemikalier og andre produkter). 

Fartøyene bør ha «Inventory of Hazardous Materials» (IHM /Green Passport) i henhold til EU krav. Dette skal vedlikeholdes gjennom hele kontraktsperioden.

[bookmark: _GoBack]Operatør skal være ISO 14001/2015 sertifisert, eller ha tilsvarende miljøsertifisering. Oppdragsgiver presiserer at Operatør selv er ansvarlig for håndtering av eget avfall, jfr. pkt. 7.1.3. Før oppstart av drift i sambandet skal plan for håndtering av materiell/avfall godkjennes av Oppdragsgiver.


[bookmark: _Toc462751233][bookmark: _Toc509308666][bookmark: _Toc534881979]Reservemateriell

Ved uforutsette hendelser som krever at et av hovedfartøyene må tas ut av drift forutsettes det at eventuelt ledig hovedfartøy umiddelbart settes inn slik at ruteplanen opprettholdes uten driftsavbrudd. Det samme forutsettes ved behov for ekstra kapasitet i sambandet.

Ved uforutsette hendelser i sommerrutesesongen og ellers når alle hovedfartøyene er i drift skal reservefartøy tas i bruk. Reservefartøy bør driftes helelektrisk, men kan driftes med fossilfritt drivstoff frem til 31.12.2024. Etter 1.1.2025 skal reservefartøy være et nullutslippsfartøy.

Fartøyene i sambandet kan ikke erstattes av reservefartøy i mer enn gjennomsnittlig 5 dager pr båt pr. kalenderår, med mindre reservefartøy oppfyller alle krav til hovedfartøy stilt i kontrakten. Der annet ikke er spesifisert, skal reservefartøy tilfredsstille de krav som er stilt til hovedfartøyene.

Reservefartøyet skal ha en passasjerkapasitet på minst 150 passasjerer eller 75% av gjennomsnittkapasitet til hovedfartøyene, om dette er høyere.

Planlagt vedlikehold av fartøysmateriell som medfører at fartøyet må tas ut av drift skal ikke gjennomføres i sommerruteperioden.

Reservefartøy bør oppfylle krav til universell utforming i henhold til gjeldende regelverk i det aktuelle fartøyets byggeår.
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