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1 Krav til minibussmateriell 

For krav til design, vises det til vedlegg 3 Krav til design.

1.1 Generelle krav

Alle minibusser og Midibusser skal være tilpasset transporttjenesten som følger av Kontrakten og oppfylle kravene i alle offentlige bestemmelser som har gyldighet for minibusser og midibussser av den aktuelle typen kjøretøy.

Minibusser og midibusser skal holde de krav som Vegdirektoratet stiller for å holde motorkjøretøyer i forskriftsmessig stand (“Krav til kjøretøy” - Forlaget Last & Buss AS). Minibusser og midibusser skal til enhver tid oppfylle minstekravene i Kjøretøyforskriften.

Ut over de generelle krav i lover og forskrifter for kjøretøy stiller Oppdragsgiver også andre krav til minibussene og midibussene. 
Følgende kategorier minibusser skal tilbys:

1.2 Kategori A – Midibusser for servicelinjedrift
Midibusser med minimum 18 sitteplasser (Det tillates at noen sitteplasser er på klappseter med to-punkts sikkerhetssele), 5 ståplasser og mulighet for 1 rullestol. Kategori A skal benyttes til Servicelinjer og skal utstyres med utvendig informasjonsflate over frontrute og på høyre side ved inngangsdør. Midibussene skal utstyres i hht Vedlegg 1 bilag 2, Krav til IT-tjenester (TaaS).
Midibussene må ha lav entre for lett av- og påstigning. Rullestolplassen skal ha festeanordning i gulvet og det skal være tilgjengelig tre-punkts sikkerhetssele også for rullestolbrukeren.
1.3 Kategori B – Store minibusser

Minibusser med 15 passasjerplasser og mulighet for 3 rullestolplasser. Kategori B kan benyttes til Servicelinjer og bestillingstrafikk og skal utstyres med utvendig informasjonsflate i front og på høyre side. Minibussene skal utstyres i hht Vedlegg 1 bilag 2, Krav til IT-tjenester (TaaS) med unntak av innvendig informasjonsskilt og holdeplassopprop (DPI).

Setearrangementet må være fleksibelt og må som minimum kunne tilpasses slik at når alle tre rullestolplassene benyttes, må det i tillegg være minst 7 tilgjengelige passasjerplasser.  Det er ikke krav til ståplasser. Det skal være festeanordninger for rullestol i gulv. Brukere som transporteres sittende i rullestolen, skal sikres med 3-punkts sikkerhetsbelte, der tredje feste er høyt. 

1.4 Kategori C - Spesialtransport

Minibusser med 15 passasjerplasser og mulighet for 1 rullestol. Setearrangementet må kunne tilpasses slik at det ved bruk av 1 rullestolplass er minst 11 tilgjengelige passasjerplasser samtidig. Minibusser med rullestolplass foran bakaksel gir positiv score i evalueringen. Kategori C skal også utstyres med utvendig informasjonsflate i front og på høyre side. Setearrangementet må være fleksibelt. Minibussene skal utstyres i hht Vedlegg 1 bilag 2, Krav til IT-tjenester (TaaS) med unntak av innvendig informasjonsskilt og holdeplassopprop (DPI).
Det skal være festeanordninger for rullestol i gulv. Bruker som transporteres sittende i rullestolen, skal kunne sikres med 3-punkts sikkerhetsbelte.
1.5 Kategori D – Ordinær minibuss

Minibusser med minimum 9 passasjerplasser. Det kan være fordelaktig med noe innslag av minibusser med drift på alle hjul i denne kategorien. Minibusser med firehjulsdrift beskrives særskilt.  
Minibussene skal utstyres i hht Vedlegg 1 bilag 2, Krav til IT-tjenester (TaaS) med unntak av innvendig informasjonsskilt og holdeplassopprop (DPI).
1.6 Krav til minibussmateriellet ut over de generelle krav

Krav til sikringsutstyr

· Alle passasjerplasser i kjøreretningen skal ha 3-punkts setebelte. Dette gjelder også for rullestolbrukere. Unntak for klappseter i kategori A.
· Enkelte kunder kan/skal festes med ekstra «låsekopp» over selelåsen. (Eksempel: http://www.dahlengineering.dk/dk/produkter/afdakning-til-selelas)

Et eventuelt høyre forsete regnes alltid med i antall passasjerplasser. 

Som dimensjonerende plass for en rullestol regnes alltid 80 x 130 cm (bredde x dybde).

2 Miljø

Motorer i minibussene skal være minimum være Euro 6 standard. Bruk av minibusser skal forurense det ytre miljø minst mulig og skal oppfylle krav i relevante lover og forskrifter. Operatøren skal sørge for at minibusser som benyttes i oppdraget har fornybar energi fra oppstart. 
Det skal gjøres rede for de miljømessige forholdene rundt oppstilling og vedlikehold av minibusser. 
Dersom det tilbys busser med mer miljøvennlig teknologi enn Oppdragsgivers minimumskrav, skal driftens klimagassreduksjon beskrives. 
Øvrige tiltak for forbedret miljø skal beskrives i Operatørens tilbud.

Bruk av elektriske minibusser/midibusser, eller minibusser/midibusser som kan driftes elektrisk (typisk ladbare hybridløsninger) i Oppdragstiden vil være av positiv betydning ved vurdering av tilbudet. Tilbyder skal spesifisere hvilke vogntyper som vil bli benyttet. Utslipp skal beskrives i bilag 1 til prosedyre.

Operatøren skal sikre at elbuss og ladeinfrastruktur som skal benyttes er tilstrekkelig dimensjonert og har riktig spenningsforhold, og skal beskrive dette nærmere. Oppdragsgiver er kjent med at enkelte el-minibusser bør ha tilgang på 400V. 
3 Krav til innvendig materiell

3.1 Innredning, dør- og stol-arrangement

Alle minibussene skal i størst mulig grad være tilpasset personer med funksjonsnedsettelse både i innsteg og innredning. Gode fleksible løsninger er foretrukket. Minibussene skal fortrinnsvis være med lavgulv eller laventre, der dette er mulig. Vogner som ikke er av laventré utførelse skal som minimum ha ekstra stigtrinn.

Døren(e) og trinn i innsteget skal være dimensjonert i høyde og bredde slik at den aktuelle passasjergruppen (eldre, personer med bevegelseshemninger og rullestoler) får enkle, trygge og sikre inn- og utstigningsforhold. For å minimere høy trinnhøyde fra bakkenivå, kan et løst trinn kompensere for dette. Det skal være plassert holdepunkter på begge sider av døren(e), og ellers i tilfredsstillende utstrekning inne i minibussene. Vogner i kategori A, B og C skal ha dør(er) som opereres fra førerplass. 

Oppdragsgiver legger vekt på om innplassering av rullestol(er) er foran bakakselen. Rullestolbrukere er mest komfortable med plassering mellom for- og bakaksel. Rullestolbrukere må kunne ha plass for ledsager i sete ved siden av rullestolen.
Minibussene skal ha stol-arrangement utformet med tanke på at personer med funksjonsnedsettelse skal ha lett adgang og gode bevegelsesmuligheter, og det skal være mulig for personer med nedsatt funksjonsevne å komme til i alle vognens sitteplasser. Seteform og setemål må gi passasjerene en komfortabel sittestilling. Det skal være polstring i rygg og sittepute. Innredningen bør være mest mulig fleksibel, slik at tilpasning for rullestoler kan utføres når minibussen er i aktiv tjeneste.

Minibussene skal ha god innvendig belysning. Det skal være god belysning av trinn. Alle minibusser skal ha sklisikkert gulvbelegg og kontrastfarge på interiør.
3.2  Utstyr for ombordstigning med rullestol

Minibussene i kat. A, B og C skal være godkjent for transport av rullestoler. Inn- og uttransport av rullestolbrukere skal kunne skje på en mest mulig sikker og behagelig måte. Utstyr for ombordstigning skal også kunne benyttes av funksjonsfriske ved behov.
For kategori A benyttes rullestolrampe som skal være minimum 870 x 870 mm. 

Rampen skal kunne bære en rullestol inkludert kunde på inntil 300 kg. Rampen skal også kunne betjenes av kunder. Rampens overflate skal være sklisikker. Kantene skal være kontrastmerket. Rampens helning skal ikke overstige 12% når den er lagt ut på stoppested som er tilrettelagt i henhold til Statens vegvesens håndbok. Det skal ikke være mulig å kjøre bussen når rullestolrampen er i bruk.
3.3 Feste og sikkerhet

Nødutgang, feste for rullestol og rullestolheis skal tilfredsstille krav satt i “Kjøretøyforskriften”, fastsatt av Vegdirektoratet. 

Alle passasjerplasser skal være utstyrt med 3 punkts sikkerhetsseler.  Alle vognene skal være utstyrt med barnesete. Det skal være minimum ett sete pr buss for aldersgruppen 3-6 år (eller inntil 135 cm). Vegdirektoratet anbefaler at små barn sitter på pute, slik at setebeltet plasseres på riktig sted på kroppen. Operatør må utstyre minibusser med dette i forhold til aktuelt behov.
Som beskrevet i pkt. 1.6 kan det være aktuelt å sette låsekopp over utløserknapp for setebelte ved enkelte transporter. Operatør skaffer til veie slikt utstyr.
3.4 Ny IT-arkitektur (Taas)
Minibussene skal være utstyrt med handsfree mobiltelefon for samband med Operatørens driftsledelse, Konsentra og eventuelt foresatte og kunder. Telefonnummeret til hver bil skal være kjent for Konsentra, slik at oppringninger kan skje direkte til bilen, uavhengig av hvilken fører som kjører. Alle utgifter til mobiltelefonsamband dekkes av Operatøren. 

Oppdragsgiver gjør oppmerksom på at det i denne anbudskonkurransen innføres en helt ny IT-arkitektur (TaaS), og bilaget bør leses grundig. All annen IT-utrustning er beskrevet i bilag 2 til vedlegg 1. Det er ulikt krav i forhold til hvilke systemer som skal implementeres i de ulike vognkategoriene:
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3.5 Varme og ventilasjon

Minibussens varmeanlegg skal være slik dimensjonert at en innvendig temperatur på minst +15o C kan oppnås fra første kunde stiger på.

Minibussens varmeanlegg skal være dimensjonert slik at det har kapasitet til å stabilisere innetemperaturen på +200 C vinterstid etter 30 minutters kjøring uansett utetemperatur .  (Temperaturen skal måles 150 cm over gulvet i minibussen med stengte dører, takluker, vinduer og ventilasjonsdyser ved passasjer- og førerplass.)

Ventilasjon (sirkulasjon av luft) skal minimum være tilpasset maks antall passasjerer for den enkelte busskategori. 

For elektriske minibusser kan oppvarming skje ved annet enn el, f eks. med biodiesel. 

3.6 Brannhemmende og lyddempende materiale

Karosseriet skal isoleres med brannhemmende og lyddempende materiale. Isolasjonen skal utføres slik at det ikke oppstår lydgjennomgang ved hjulkasser, stigtrinn o.l. eller kalde flater. 

3.7 Innvendig støy
Minibussen skal ha minst mulig støynivå og som minimum skal tilfredsstille kravene i kjøretøyforskriften.
4 Krav til universell utforming av bussen
I tillegg til krav som nevnes i øvrige punkter i dette dokumentet og bilag 1 gjelder følgende:
4.1  Generelt om tilgjengelighet

Alle busser skal være utformet i tråd med kravene til universell utforming. 

Alle gripeinnretninger og trinnkanter, herunder reposkanter, i bussens passasjerområde, samt gulvkanter ved dører skal være enhetlig kontrastmerket. Merking skal skje i henhold til kravene i Bilag 2.
4.2 Signalknapper og holdestenger/-løkker

Plassering av signalknapper, holdepunkt og gripe anretninger skal følge prinsippene om universell utforming.  

For kategori A gjelder: Det skal være en signalknapp for spesielle behov.

Signalknapper for spesialbehov skal monteres maks 1100 mm fra gulv. Normale signalknapper monteres over eller ved side av signalknapp for spesialbehov der hvor det er behov for begge typer knapper. 

Når man trykker på signalknapp for spesialbehov bør bruker få en følbar tilbakemelding på at signalet er registrert. 

5 Krav til utvendig materiell
Minibussene skal ha dekkmønster og akseltrykk slik at piggdekk blir unødvendig. Kjettinger eller lignende skal brukes under ekstreme forhold. Unntak fra kravet om piggdekk kan kun påregnes for kjøring utenfor sentrale strøk, hvor glatte og bratte veier vanskeliggjør kjøringen i store deler av vintersesongen. Bruk av piggdekk skal godkjennes av Oppdragsgiver.
Trapp, stolper, heis og utspring skal kontrastmerkes tydelig i forhold til omgivelsene med en luminanskontrast på minst 0,4.
5.1 Ruter-design

Alle minibusser som inngår i tilbudet skal ha farge og merking som angitt i Ruters krav til design i Bilag 2. Kostnaden dekkes av Operatør. Hvis Oppdragsgiver anser det nødvendig, skal vognene merkes med produktbetegnelse etter spesifikasjon fra Oppdragsgiver, dennes evt. ekstra kostnad dekkes av Oppdragsgiver.
Kravet til Ruter-design bortfaller på reservebusser som brukes i kortere perioder (under en uke).

5.2 Reklame 

Oppdragsgiver kan bestemme at minibussene etter nærmere retningslinjer benyttes som reklamebærer. Eventuelle inntekter fra utleie av reklameplasser tilfaller Oppdragsgiver. Operatør har ikke anledning til å gi bort reklameplass på eget initiativ.

5.3 Destinasjonsanvisning.

Vi viser til Vedlegg 1, bilag 2 (TaaS) Krav til IT-tjenester for nærmere beskrivelse.
5.4 Manøvrerbarhet, rygging

Kundene skal ofte hentes ved bolig. Det kan være nødvendig å kjøre helt frem til døren hjemme hos kunden. Trange veier setter spesielle krav til minibussenes manøvrerbarhet. Rygging på trange veier vil bli nødvendig og Operatøren må vurdere og beskrive løsningene som gir tilstrekkelig sikt for sjåføren.
5.5 Utvendig støy
Minibussen skal ha minst mulig utvendig støynivå. Det skal som minimum tilfredsstille kravene i kjøretøyforskriften.
6 Alder og vedlikehold

6.1 Alder på minibusser/midibusser 

Oppdragsgiver har minimumskrav om Euro 6-motorteknologi. Oppdragsgiver vil legge vekt på tilbudt materiells alder i evalueringen

6.2 Regelmessig vedlikehold

Alle minibusser/midibusser skal vedlikeholdes slik at de er rene og hele innvendig. Innvendige skader på stoler og interiør skal omgående repareres.

Minibussene/midibussene skal kontinuerlig være underlagt et forebyggende vedlikeholdssystem som sikrer at de til enhver tid er i forskriftsmessig stand.  Tilbyder skal dokumentere dette. Oppdragsgiver har innsynsrett for å kontrollere vedlikeholdssystemet og de periodiske kontrollene.  

Minibussene/midibussene skal daglig rengjøres utvendig og innvendig. Innvendig hovedrengjøring skal skje regelmessig og inngå i vedlikeholdssystemet.

Utvendige karosseriskader skal være reparert og lakkert senest 7 dager etter at skaden er oppstått. Ved større skader skal minibussen tas ut av trafikk inntil skaden er reparert.

Punkterte ruter skal byttes snarest mulig.

6.3 Krav til gjennomføring, dokumentasjon og kontroll

Alle minibusser/midibusser skal kontrolleres og godkjennes av Oppdragsgiver eller den Oppdragsgiver bemyndiger. Operatør skal fremlegge dokumentasjon vedrørende forhold som ikke kan kontrolleres ved enkel besiktigelse.

Bruk av underleverandør skal godkjennes av Oppdragsgiver. Minibuss/Midibuss materiell som eies av underleverandør skal oppfylle samme krav som Operatørens minibusser/midibusser.
6.4 Reservemateriell

Det stilles samme krav til reservemateriell som til ordinært materiell (inkl. ny IT-arkitektur). Reservemateriell skal som minimum være merket med Ruter #. Det stilles ikke krav om utvendig Ruter-design på reservemateriell som skal brukes mindre enn en uke. 
7 Dokumentasjon

For å kunne vurdere kvalitet og funksjonalitet samt miljøaspektet ved minibussene/midibussene skal målsatte bilder/tegninger av minibussenes innredning (se angivelser ovenfor) og utfylt vognskjema vedlegges tilbudet. Tekniske spesifikasjoner inklusive drivstofftype som skal benyttes, skal også oppgis.

8  Bilag
Bilag 1: Skjema for beskrivelse av bussene, Vognskjema

Bilag 2: Designmanual
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